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高一数学必修一  函数的应用
 

一．选择题（共 30 小题） 

1．已知函数 ，关于 x 的方程 f（x）＝a 存在四个不同实数根，则实数 a 的取值范围是（  ） 

A．（0，1）∪（1，e）   B．  C．
   

D．（0，1） 

2．某码头有总重量为 13.5 吨的一批货箱，对于每个货箱重量都不超过 0.35 吨的任何情况，都要一次运走这批货箱，

则至少需要准备载重 1.5 吨的卡车（  ） 

A．12 辆 B．11 辆 C．10 辆 D．9 辆 

3．已知函数 f（x）＝ 和 g（x）＝a（a∈R 且为常数）．有以下结论： 

①当 a＝4 时，存在实数 m，使得关于 x 的方程 f（x）＝g（x）有四个不同的实数根； 

②存在 m∈[3，4]，使得关于 x 的方程 f（x）＝g（x）有三个不同的实数根； 

③当 x＞0 时，若函数 h（x）＝f2（x）+bf（x）+c 恰有 3 个不同的零点 x1，x2，x3，则 x1x2x3＝1； 

④当 m＝﹣4 时，关于 x 的方程 f（x）＝g（x）有四个不同的实数根 x1，x2，x3，x4，且 x1＜x2＜x3＜x4，若 f（x）

在[x ，x4]上的最大值为 ln4，则 sin（3x1+3x2+5x3+4x4）π＝1． 

其中正确结论的个数是（  ） 

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个 

4．已知函数 f（x）＝ ，若函数 g（x）＝[f（f（x））]2﹣（a+1）•f（f（x））+a（a∈R）恰有

8 个不同零点，则实数 a 的取值范围是（  ） 

A．（0，1） B．[0，1] C．（0，+∞） D．[0，+∞） 

5．已知 ，方程 有三个实根 x1＜x2＜x3，若 x3﹣x2

＝2（x2﹣x1），则实数 a＝（  ） 

A．  B．  C．a＝﹣1 D．a＝1 

6．已知函数 ，若方程 f（x）＝ax 有三个不同的实数根 x1，x2，x3，且 x1＜x2＜x3，则 x1﹣x2 的取

值范围是（  ） 

A．
  

B．  C．
  

D．  

7．已知函数 y＝f（x﹣1）的图象关于直线 x＝1 对称，则方程 f（2020﹣x）＝f（log2020|x|）的解至少有多少个（  ） 

A．2 B．3 C．4 D．5 

8．函数 f（x）是定义在 R 上的奇函数，且函数 f（x﹣1）为偶函数，当 x＝[0，1]时， ，若 g（x）＝

f（x）﹣x﹣b 有三个零点，则实数 b 的取值集合是（  ） 

A． ，k∈Z B． ，k∈Z  
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C． ，k∈Z D． ，k∈Z 

9．已知函数 ，若函数 g（x）＝f（x）﹣kx﹣1 恰有三个零点，则实数 k 的取值范围

为（  ） 

A．  B．  C．  D．  

10．已知函数 ，若关于 x 的方程|f（x）﹣a|+|f（x）﹣a﹣1|＝1，有且仅有三个不同的整数解，

则实数 a 的取值范围是（  ） 

A．  B．[0，8] C．  D．  

11．已知函数 f（x）＝ ，g（x）＝f（x）﹣b，h（x）＝f[f（x）]﹣b，记函数 g（x）和 h（x）的零

点个数分别是 M，N，则（  ） 

A．若 M＝1，则 N≤2   B．若 M＝2，则 N≥2 C．若 M＝3，则 N＝4   D．若 N＝3，则 M＝2 

12．已知 f（x）＝a（ex﹣e﹣x）﹣sinπx（a＞0）存在唯一零点，则实数 a 的取值范围（  ） 

A．  B．  C．  D．  

13．若函数 f（x）＝ae2x+（a﹣2）ex﹣x，a＞0，若 f（x）有两个零点，则 a 的取值范围为（  ） 

A．（0，1） B．（0，1] C．  D．  

14．已知函数 f（x）＝ 函数 g（x）＝kx．若关于 x 的方程 f（x）﹣g（x）＝0 有 3 个互异

的实数根，则实数 k 的取值范围是（  ） 

A．  B．  C．  D．  

15．已知函数 f（x）＝min{x|x﹣2a|，x2﹣6ax+8a2+4}（a＞1），其中 min（p，q）＝ ，若方程 f（x）＝ 恰

好有 3 个不同解 x1，x2，x3（x1＜x2＜x3），则 x1+x2 与 x3 的大小关系为（  ） 

A．x1+x2＞x3 B．x1+x2＝x3 C．x1+x2＜x3 D．不能确定 

16．关于 x 的方程 有四个不同的实数根，且 x1＜x2＜x3＜x4，则（x4﹣x1）+（x3﹣x2）的取值

范围（  ） 

A．  B．  C．  D．  
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17．已知函数 ，g（x）＝ax3﹣f（x）．若函数 g（x）恰有两个非负零点，则实数 a 的取值范围

是（  ） 

A．
  

B．   

C．
  

D．  

18．已知函数 f（x）＝9（lnx）2+（a﹣3）•xlnx+3（3﹣a）x2 有三个不同的零点 x1，x2，x3，且 x1＜1＜x2＜x3，则

的值为（  ） 

A．81 B．﹣81 C．﹣9 D．9 

19．已知函数 f（x）＝x2+ax+b（a，b∈R）在区间[2，3]上有零点，则 a2+ab 的取值范围是（  ） 

A．（﹣∞，4] B．  C．[4， ] D．  

20．已知三次函数 0）有两个零点，若方程 f′[f（x）]＝0 有四个实数根，则实数 a 的

范围为（  ） 

A．  B．  C．  D．  

21．已知函数 f（x）＝x2﹣2x﹣1，若函数 g（x）＝f（|ax﹣1|）+k|ax﹣1|+4k（其中 a＞1）有三个不同的零点，则实数 k

的取值范围为（  ） 

A．（ ， ] B．（ ） C．（ ] D．（ ） 

22．已知方程 xex﹣a（e2x﹣1）＝0 只有一个实数根，则 a 的取值范围是（  ） 

A．a≤0 或 a≥  B．a≤0 或 a≥  C．a≤0 D．a≥0 或 a≤﹣  

23．已知函数 y＝f（x）（x∈R）满足 f（x+2）＝f（x），且 x∈[﹣1，1]时，f（x）＝1﹣|x|，又 ，则

函数 F（x）＝g（x）﹣f（x）在区间[﹣2017，2017]上零点的个数为（  ） 

A．2015 B．2016 C．2017 D．2018 

24．已知函数 f（x）＝ ，若函数 F（x）＝f（x）﹣b 有四个不同的零点 x1，x2，x3，x4（x1＜x2＜x3

＜x4），则 的取值范围是（  ） 

A．（2，+∞） B．  C．  D．[2，+∞） 

25．已知函数 f（x）＝lnx+（1﹣a）x+a（a＞0），若有且只有两个整数 x1，x2 使得 f（x1）＞0，且 f（x2）＞0，则 a 的

取值范围是（  ） 

A．
  

B．（0，2+ln2）  C．
  

D．  
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26．已知函数 f（x）＝|x2﹣4x|，x∈R，若关于 x 的方程 f（x）＝m|x+1|﹣2 恰有 4 个互异的实数根，则实数 m 的取值范

围为（  ） 

A．（0， ） B．（0， ） C．（2， ） D．（2， ） 

27．已知函数 ，则函数 F（x）＝f（f（x））﹣ef（x）的零点个数为（  ）（e 是自然

对数的底数）． 

A．6 B．5 C．4 D．3 

28．已知关于 x 的方程为 ＝3ex﹣2+ （x2﹣3），则其实根的个数为（  ） 

A．2 B．3 C．4 D．5 

29．定义在 R 上的偶函数 f（x）满足 f（x﹣2）＝f（x），且当 x∈[1，2]时，f（x）＝﹣4x2+18x﹣14，若函数 g（x）＝f

（x）﹣mx 有三个零点，则正实数 m 的取值范围为（  ） 

A．（ ，18﹣4 ）  B．（2，18﹣4 ） C．（2，3）  D．（ ，3） 

30．已知函数 f（x）＝|log2x|，g（x）＝ ，则方程|f（x）﹣g（x）|＝1 的实根个数为（  ） 

A．2 个 B．3 个 C．4 个 D．5 个 

二．填空题（共 5 小题） 

31．已知关于 x 的方程 xlnx﹣a（x2﹣1）＝0 在（0，+∞）上有且只有一个实数根，则 a 的取值范围是 

     ． 

32．已知函数 有且仅有三个零点，并且这三个零点构成等差数列，则实数 a 的值为     ． 

33．若函数 f（x）＝ ﹣ ﹣a 存在零点，则实数 a 的取值范围是     ． 

34．已知函数 f（x）＝1+x﹣ + ﹣ +…+ ，g（x）＝1﹣x+ ﹣ + +…﹣ ，设 F（x）＝f（x+3）

g（x﹣4）且 F（x）的零点均在区间[a，b]（a＜b，a，b∈Z）内，则 b﹣a 的最小值是     ． 

35．已知函数 ，正实数 a、b、c 成公差为正数的等差数列，且满足 f（a）f（b）f（c）＜0，若实

数 d 是方程 f（x）＝0 的一个解，那么下列四个判断：①d＜a；②d＞b；③d＜c；④d＞c 中，有可能成立的个数

为     ． 

三．解答题（共 5 小题） 

36．已知函数 f（x）＝lnx﹣ax（a＞0），设 ． 

（1）判断函数 h（x）＝f（x）﹣g（x）零点的个数，并给出证明； 

（2）首项为 m 的数列{an}满足：①an+1+an≠ ；②f（an+1）＝g（an）．其中 0＜m＜ ．求证：对于任

意的 i，j∈N*，均有 ai﹣aj＜ ﹣m． 

37．已知 m＞0，函数 f（x）＝ex﹣mx，直线 l：y＝﹣m． 

（1）讨论 f（x）的图象与直线 l 的交点个数； 

（2）若函数 f（x）的图象与直线 l：y＝﹣m 相交于 M（x1，y1），N（x2，y2）两点（x1＜x2），证明： ． 
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38．已知 a∈R，函数 f（x）＝x﹣aex+1有两个零点 x1，x2（x1＜x2）． 

（Ⅰ）求实数 a的取值范围； 

（Ⅱ）证明：e +e ＞2． 

39．已知函数 在（﹣∞，+∞）上是增函数． 

（1）求实数 a的值； 

（2）若函数 g（x）＝f（x）﹣kx有三个零点，求实数 k的取值范围． 

40．今年入秋以来，某市多有雾霾天气，空气污染较为严重．市环保研究所对近期每天的空气污染情况进行调査研究

后发现，每一天中空气污染指数与 f（x）时刻 x（时）的函数关系为 f（x）＝|log25（x+1）﹣a|+2a+1，x∈[0，24]，其

中 a为空气治理调节参数，且 a∈（0，1）． 

（1）若 a＝ ，求一天中哪个时刻该市的空气污染指数最低； 

（2）规定每天中 f（x）的最大值作为当天的空气污染指数，要使该市每天的空气污染指数不超过 3，则调节参数 a

应控制在什么范围内？ 

   参考答案与试题解析 

一．选择题（共 30小题） 

1 ． 【 解 答 】 解 ： 由 题 意 ， a ＞ 0 ， 令 t ＝ ， 则 f （ x ） ＝

a⇔ ⇔ ⇔ ⇔ ．记 g（ t）＝

．当 t＜0时，g（t）＝2ln（﹣t）﹣ （t﹣ ）单调递减，且 g（﹣1）＝0， 

又 g（1）＝0，∴只需 g（t）＝0在（0，+∞）上有两个不等于 1的不等根．则 ⇔ ＝ ， 

记 h（t）＝ （t＞0且 t≠1），则 h′（t）＝ ＝ ． 

令 φ（t）＝ ，则 φ′（t）＝ ＝ ＜0．∵φ（1）＝0，∴φ（t）

＝ 在（0，1）大于 0，在（1，+∞）上小于 0．∴h′（t）在（0，1）上大于 0，在（1，+∞）上小于 0，

则 h（t）在（0，1）上单调递增，在（1，+∞）上单调递减．由 ，可得 ，即 a

＜1．∴实数 a的取值范围是（0，1）．故选：D． 

2．【解答】解：【解法 1】从第 1辆卡车开始依次装上货物，每车一直装到再装一箱就超过 1.5 吨为止，把多出的这一

箱先单独留出来不往后面装，因为 13.5÷（1.5+0.35）≈7.3，所以这样至少能装到第 7辆卡车（包括单独留出）之

后还有剩余；①如果装到第 7辆卡车剩余的已经不足 1.5吨，那么第 8辆卡车可以把剩余的装走，此时前 7辆卡车

单独留出的 7个货箱可以分成两组，一组 3个，一组 4个，每组不超过 0.35×4＝1.4吨，这样再找 2辆卡车就可以
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拉完，一共最多需要 10辆卡车； 

②如果装到第 7辆车剩余的货箱超过 1.5吨，可以继续装第 8辆卡车，此时 8辆卡车上单独留出 8个货箱可以分成

两组，每组 4个，每组都不超过 0.35×4＝1.4 吨，再找 2 辆卡车就可以拉走；上面 10 辆卡车一共装了超过 1.5×8

＝12吨货箱，所剩货箱不超过 13.5﹣12＝1.5吨，最多还需要 1辆卡车就可以拉走，所以一共最多需要 11辆卡车； 

综上，要保证任何情况都能一次性拉走，则至少需要 11辆卡车． 

【解法二】由题意，将所有货箱任意排定顺序；首先将货箱依次装上第 1辆卡车，并直到再装 1个就超过载重量为

止，并将这最后不能装上的货箱放在第 1辆卡车之旁；然后按同样办法装第 2辆、第 3辆、…，直到第 8辆车装完

并在车旁放了 1个货箱为止；显然前 8辆车中每辆所装货箱及车旁所放 1箱的重量和超过 1.5吨；所以所余货箱的

重量和不足 1.5吨，可以全部装入第 9辆卡车；然后把前 8辆卡车旁所放的各 1货箱分别装入后 2辆卡车，每车 4

个货箱，显然不超载；这样装车就可用 8+1+2＝11辆卡车 1次把这批货箱运走．故选：B． 

3．【解答】解：①当 x≤0时，f（x）＝﹣x2+mx＝﹣（x2﹣mx）＝﹣（x﹣ ）2+ ，当对称轴 ＜0且 ＞4，即 m

＜0且 m2＞16，即 m＜﹣4时，f（x）＝g（x）＝4有四个不同的实数根，故①正确，②若 m＞0，则函数的对称轴

＞0，此时当 x≤0时，函数 f（x）为增函数，且 f（x）≤0，此时当 m∈[3，4]，使得关于 x的方程 f（x）＝g（x）

不可能有三个不同的实数根，故②错误 

 

③当 x＞0时，设 t＝f（x）＝|lnx|，若 f2（x）+bf（x）+c＝0有三个不同的根，则 t2+bt+c＝0有两个不同的实根，其

中 t1＝0，t2＞0，当 t1＝0时，对应一个根 x1＝1，当 t2＞0时，对应两个根 x2，x3，且 0＜x2＜1＜x3，则|lnx2|＝|lnx3|，

即﹣lnx2＝lnx3，则 lnx2+lnx3＝0，即 ln（x2x3）＝0，则 x2x3＝1，即 x1x2x3＝1，故③正确， 

④当 m＝﹣4时，作出 f（x）的图象如图，由对数的性质知 x
3x4＝1，x ＜ ＜x3，即 f（x）在[x ，x4]上的最大值

为 f（x ）＝|lnx |＝2|lnx3|＝﹣2lnx3＝ln4＝2ln2，得 lnx3＝﹣ln2，得 x3＝ ，则 x4＝2，由对称性知 ，

即 x1+x2＝﹣4，则 sin（3x1+3x2+5x3+4x4）π＝sin（﹣12+ +8）π＝sin（﹣4π+ π）＝sin π＝sin ＝1，故④正

确，故正确的是①③④，共 3个，故选：C． 

4．【解答】解：由 g（x）＝[f（f（x））]2﹣（a+1）•f（f（x））+a＝0得[f（f（x））﹣1][f（f（x）﹣a]＝0，则 f（f（x））

＝1或 f（f（x））＝a，作出 f（x）的图象如图，则若 f（x）＝1，则 x＝0或 x＝2，设 t＝f（x），由 f（f（x））＝1得

f（t）＝1，此时 t＝0或 t＝2，当 t＝0时，f（x）＝t＝0，有两个根，当 t＝2时，f（x）＝t＝2，有 1个根，则必须

有 f（f（x））＝a，（a≠1）有 5 个根，设 t＝f（x），由 f（f（x））＝a 得 f（t）＝a，若 a＝0，由 f（t）＝a＝0 得 t

＝﹣1，或 t＝1，f（x）＝﹣1 有一个根，f（﹣x）＝1 有两个根，此时有 3 个根，不满足条件．若 a＞1，由 f（t）

＝a得 t＞2，f（x）＝t有一个根，不满足条件．若 a＜0，由 f（t）＝a得﹣2＜t＜﹣1，f（x）＝t有一个根，不满足

条件．若 0＜a＜1，由 f（t）＝a得﹣1＜t1＜0，或 0＜t2＜1或 1＜t3＜2，当﹣1＜t1＜0时，f（x）＝t1，有一个根，

当 0＜t2＜1时，f（x）＝t2，有 3个根，当 1＜t3＜2时，f（x）＝t3，有一个根，此时有 1+3+1＝5个根，满足条件． 

故 0＜a＜1，即实数 a的取值范围是（0，1），故选：A． 
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5．【解答】解：由 1﹣x2≥0得 x2≤1，则﹣1≤x≤1， 当 x＜0时，由 f（x）＝2 ，即﹣2x＝2 ．得 1﹣x2

＝x2，即 2x2＝1，x2＝ ，则 x＝﹣ ，①当﹣1≤x≤﹣ 时，有 f（x）≥2 ，原方程可化为 f（x）+2 +f

（x）﹣2 ﹣2ax﹣4＝0，即﹣4x﹣2ax﹣4＝0，得 x＝﹣ ，由﹣1≤﹣ ≤﹣ 解得：0≤a≤2 ﹣2． 

②当﹣ ＜x≤1时，f（x）＜2 ，原方程可化为 4 ﹣2ax﹣4＝0，化简得（a2+4）x2+4ax＝0，解得 x＝0，

或 x＝﹣ ，又 0≤a≤2 ﹣2，∴﹣ ＜﹣ ＜0．∴x1＝﹣ ，x2＝﹣ ，x3＝0．由 x3﹣x2＝2（x2

﹣x1），得 ＝2（ + ），解得 a＝﹣ （舍）或 a＝ ．因此，所求实数 a＝ ．故

选：B． 

6．【解答】解：当 y＝ax与 y＝lnx相切时，设切点为（x0，lnx0 ）， ， 

∴ ， ，由  得再由图知方程 f（x）＝ax的三个不同的实数根 x1，x2，x3 满足 ，

1＜x2＜e＜x3因此 ，即 x1﹣x2  的取值范围是（ ）故选：B． 

7．【解答】解：∵f（x﹣1）是 f（x） 向右平移一个单位的图象，且函数 y＝f（x﹣1）的图象关于直线 x＝1对称，所

以函数 f（x）关于直线 x＝0对称，即 f（x）为偶函数，因此当“f（2020﹣x）＝f（log2020|x|）”是“|2020﹣x|＝|f（log2020|x|）

|”充要条件时，此时方程 f（2020﹣x）＝f（log2020|x|）的解的个数最少，接下来讨论方程|2020﹣x|＝|log2020|x||的解的

个 数 ， 因 为 |2020 ﹣ x| ＝ |log2020|x|| 等 价 于 或 ， ① 当

时，方程 的解的个数即函数 y＝2020﹣x的图象和函数 y＝log2020|x|的图

象的交点个数，画出两函数图象如下图所示： 易知两函数在 x∈（0，+∞）上存在一个交点， 
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故方程 有 1 解；②当 时，下面分两种情况进行讨论，若 x＜0，

等价于 ，令 g（x）＝ ， 

易得函数 g（x）在（﹣∞，0）上单调递减，又因为 ， ，由零点存在定理可得 

函数 g（x）在（﹣∞，0）上存在唯一零点，即方程 在（﹣∞，0）上有且只有一个解； 

若 x＞0时， 等价于 ，下面我们证明当 a∈（0， ）时，函数 y＝

ax与函数 y＝logax图象有三个交点，假设 A点在指数函数 y＝ax上，且指数函数过该点的切线斜率为﹣1，B点在对

数函数 y＝logax上，且对数函数过该点的切线斜率也为﹣1，当 A、B重合时，它们会有一个交点，此时就是一个界

点．图象如下图所示， 指数函数为 y＝ax，求导 y′＝axlna，即指数函数切线的斜率，

，∴ ，与指数函数 y＝ax 对应的反函数，对数函

数为 y＝logax，求导 ，即对数函数斜率， ，∴xB＝﹣logae，A，B 重合，即 xA

＝xB，∴loga（﹣logae）＝﹣logae，∴ ，即 a ＝ ，∴ ，即  是一个分界点，结合指数函数

数及对数函数的变化趋势可知，当a∈（0， ）时，函数y＝ax与函数y＝logax图象有三个交点，又因为 ，

所以 ，于是方程 在（0，+∞）上有三个解，即方程

在（0，+∞）上有三个解，综上所述方程|2020﹣x|＝|log2020|x||一共有 5 个解，于是方程 f（2020﹣x）＝f（log2020|x|）

的解至少 5个，故选：D． 

8．【解答】解：由已知得，f（﹣x）＝﹣f（x），f（x﹣1）＝f（﹣x﹣1），则 f（x+1）＝﹣f（﹣x﹣1）＝﹣f（x﹣1）＝

f（1﹣x），所以函数 f（x）的图象关于直线 x＝1对称，关于原点对称，又 f（x+2）＝f（（x+1）+1）＝﹣f（（x+1）

﹣1）＝﹣f（x），进而有 f（x+4）＝﹣f（x+2）＝f（x），所以得函数 f（x）是以 4为周期得周期函数，由 g（x）＝f

（x）﹣x﹣b有三个零点可知，函数 f（x）与函数 y＝x+b得图象有三个交点，当直线 y＝x+b与函数 f（x）图象在[0，

1]上相切时，由 ，即 2x2+（2b﹣2）x+b2＝0，故方程 2x2+（2b﹣2）x+b2＝0有两个相等得实根， 

由△＝0⇒（2b﹣2）2﹣4•2•b2＝0，解得 b＝﹣1± ，当 x∈[0，1]时，f（x）＝ ，作出函数 f（x）与函
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数 y＝x+b的图象如图： 由图知当直线 y＝x+b与函数 f（x）图象在[0，

1]上相切时，b＝﹣1+ ，数形结合可得 g（x）在[﹣2，2]上有三个零点时，实数 b满足 ， 

再根据函数 f（x）的周期为 4，可得所求的实数 b的范围为 ，k∈Z．故选：C． 

9．【解答】解：当 2＜x＜4时，y＝ ，则 y≤0，等式两边平方得 y2＝﹣x2+6x﹣8，整理得（x﹣3）2+y2

＝ 1，所以曲线 y＝ 表示圆（ x﹣ 3） 2+y2＝ 1 的下半圆，如下图所示，

由题意可知，函数 y＝g（x）有三个不同的零点，等价于直线 y＝kx+1与曲线 y＝f（x）

的图象有三个不同交点，直线 y＝kx+1 过定点 P（0，1），当直线 y＝kx+1 过点 A（4，0）时，则 4k+1＝0，可得 k

＝ ；当直线 y＝kx+1与圆（x﹣3）2+y2＝1相切，且切点位于第三象限时，k＜0，此时 ，解得 k＝ ． 

由图象可知，当 时，直线 y＝kx+1与曲线 y＝f（x）的图象有三个不同交点．因此，实数 k取值范围是

．故选：B． 

10．【解答】解：∵|f（x）﹣a|+|f（x）﹣a﹣1|＝ ，∴函数 f（x）位于直线 y＝a和 y＝a+1

的图象上有三个横坐标为整数的点，当 x＜0时， 且 f（x）＜0，由双勾函数的单调性可知，函

数 y＝ f（x）在区间（﹣∞，﹣ ）上单调递减，在区间（﹣ ，0）上单调递增，于是当 x＜0 时，

，∵f（﹣1）＝ ，f（﹣2）＝ ，f（﹣3）＝ ，f（﹣4）＝ ，且 f（﹣4）＞f

（﹣3）＞f（﹣2），如下图所示， 
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要使得函数 f（x）位于直线 y＝a 和 y＝a+1 的图象上有三个横坐标为整数的点，则 f（﹣3）≤a+1＜f（﹣4），即

，解得 ．因此，实数 a的取值范围是 ．故选：A． 

11．【解答】解：若 f（x）＝2e2x﹣ex时，令 f′（x）＝4e2x﹣ex＝0，解得 x＝ln ，易知此时 f（x）在（﹣∞，ln ）

上单调递减，在（ln ，+∞）上单调递增；作出函数 y＝2e2x﹣ex及函数 y＝x的图象如下图所示，  

 

由图象可知，函数 f（x）最多有两个零点 x＝0或 x＝ln ，不妨令 b＝0，则①当 a≤ln 时，此时函数 g（x）的零

点为 x＝0，则 M＝1，此时函数 h（x）的零点满足 f（x）＝0，或 f（x）＝ln ，显然 f（x）＝0有 1个解，f（x）

＝ln 有 1个解，则 N＝2；②当 ln ＜a≤0时，此时函数 g（x）的零点为 0，ln ，则 M＝2，此时函数 h（x）的

零点满足 f（x）＝0，或 f（x）＝ln ，显然 f（x）＝0有两个解，f（x）＝ln 无解，则 N＝2；③当 a＞0时，此时

函数 g（x）的零点为 ln ，则 M＝1，此时函数 h（x）的零点满足 f（x）＝0，或 f（x）＝ln ，显然 f（x）＝0有

1个解，f（x）＝ln 无解，则 N＝1；由以上分析可知，故选：A． 

12．【解答】解：由题意知 f（0）＝0，∵f（x）＝a（ex﹣e﹣x）﹣sinπx（a＞0）存在唯一零点，∴f（x）只有一个零点

0．∵f（﹣x）＝sinπx+a（e﹣x﹣ex）＝﹣f（x），∴f（x）是奇函数，故只考虑当 x＞0时，函数 f（x）无零点即可． 

当 x＞0 时，有 πx＞sinπx，∴f（x）＝a（ex﹣e﹣x﹣ sinπx）＞a（ex﹣e﹣x﹣ ）．令 g（x）＝ex﹣e﹣x﹣ ，x

＞0，则 g（0）＝0，∵g′（x）＝ex+e﹣x﹣ ，x＞0，g″（x）＝ex﹣e﹣x＞0，∴g′（x）在（0，+∞）上单调递

增， 

∵g（0）＝0，∴g′（x）＞g′（0）＝2﹣ ≥0，解得 a≥ ．故选：B． 

13．【解答】解：f′（x）＝2ae2x+（a﹣2）ex﹣1＝（2ex+1）（aex﹣1）．a≤0 时，f′（x）＜0，函数 f（x）在 R 上单

调递减，此时函数 f（x）最多有一个零点，不满足题意，舍去．a＞0时，f′（x）＝2ae2x+（a﹣2）ex﹣1＝（2ex+1）

（aex﹣1）．令 f′（x）＝0，∴ex＝ ，解得 x＝﹣lna．∴x∈（﹣∞，﹣lna）时，f′（x）＜0，∴函数 f（x）在（﹣

∞，﹣ lna）上单调递减；x∈（﹣lna，+∞）时，f′（x）＞0，∴函数 f（x）在（﹣lna，+∞）上单调递增．∴x＝

﹣lna时，函数 f（x）取得极小值，∵f（x）有两个零点，∴f（﹣lna）＝a× +（a﹣2）× +lna＝1﹣ +lna＜0， 

令 u（a）＝1﹣ +lna，u（1）＝0．u′（a）＝ + ＞0，∴函数 u（x）在（0，+∞）上单调递增，∴0＜a＜1． 

又 x→﹣∞时，f（x）→+∞；x→+∞时，f（x）→+∞．∴满足函数 f（x）有两个零点．∴a的取值范围为（0，1），故

选：A． 
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